
 

 

      
 
 

      Al Sindaco della Città Metropolitana di Roma 
 
      Al Vice Sindaco della Città Metropolitana di Roma 
 
 
 
OGGETTO: Interrogazione ai sensi del regolamento del Consiglio Metropolitano: assenza 
alla Conferenza dei Servizi sul Procedimento di Valutazione di Impatto Ambientale ex art. 
Dlgs 52/2006 e s.m.i. progetto “Realizzazione di un impianto per produzione di biometano 
a basso impatto ambientale da matrici organiche”. Comune di Artena (RM) loc. V. 
Magnarozza snc – Proponente Green Park Ambiente s.r.l. – Registro Elenco progetti 
Regine n. 42/2015 
 

 
PREMESSO CHE 

 
1) La Società Green Park Ambiente s.r.l. faceva istanza alla Direzione Regionale 

Governo Ciclo Rifiuti del Lazio, di inizio del procedimento per la Valutazione di 
Impatto Ambientale sulla realizzazione di un impianto di Biometano in Artena, V. 
Magnarozza snc; 
 

2) ai sensi dell’art. 25 comma 3 del Dlgs 152/2006 venivano fissate tre Conferenze dei 
Servizi, la prima in data 11.03.2016, la seconda in data 4.10.2016 e la terza in data 
15.02.2017, ove,  convocate tutte le parti interessate, compresa la Città 
Metropolitana di Roma, venivano acquisiti tutti i pareri; 
 

3) il procedimento di V.I.A. è un processo di valutazione preventiva, integrato e 
partecipato, dei possibili impatti significativi e negativi sull’ambiente sul patrimonio 
culturale derivanti dalla realizzazione di progetti. 
 

4) quale processo integrato e partecipato, le Conferenze hanno visto la partecipazione 
degli Enti locali interessati, a mezzo dei loro rispettivi rappresentanti e Dirigenti 
tecnici, dei Comitati costituiti, delle Associazioni ambientaliste e dei singoli 
Consiglieri e professionisti, ed acquisito i pareri obbligatori delle Autorità preposte, 
quali ASL, Soprintendenza delle Belle Arti e Paesaggio, Soprintendenza 
Archeologica, Autorità dei Bacini del Lazio e dell’ARPA.  
 

5) In tutte le Conferenze Dei Servizi la Città Metropolitana è rimasta assente e il suo 
silenzio è stato recepito quale un silenzio assenso, risultato pesante dai 
partecipanti, ancorché la stessa sia a conoscenza che:  

 il depuratore della zona, presso il quale l’impianto dovrebbe riversare i reflui, 
è posto sotto sequestro dall’Autorità Giudiziaria;  

 la centrale andrebbe ad essere realizzata nell’area limitrofa al depuratore, 
circa 200mt ad oggi oggetto di un piano di caratterizzazione,  
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Il Presidente del Gruppo“Terrirorio Protagonista” 
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 atteso il riscontro del superamento dei limiti di alcuni inquinanti che ha 
indotto il Sindaco di Artena ad ordinare a una decina di proprietari il divieto di 
pascolo e di coltivazione (ord. Sindacale n. 59 del 07.12.2016). 
 

6) In base all’art. 17 bis punto 3 della L. 241/90 (“3. Le disposizioni dei commi 1 e 2 si 
applicano anche ai casi in cui è prevista l'acquisizione di assensi, concerti o nulla 
osta comunque denominati di amministrazioni preposte alla tutela ambientale, 
paesaggistico-territoriale, dei beni culturali e della salute dei cittadini, per l'adozione 
di provvedimenti normativi e amministrativi di competenza di amministrazioni 
pubbliche. In tali casi, ove disposizioni di legge o i provvedimenti di cui all'articolo 
2 non prevedano un termine diverso, il termine entro il quale le amministrazioni 
competenti comunicano il proprio assenso, concerto o nulla osta è di novanta giorni 
dal ricevimento della richiesta da parte dell'amministrazione procedente. Decorsi i 
suddetti termini senza che sia stato comunicato l'assenso, il concerto o il nulla osta, 
lo stesso si intende acquisito”) in mancanza del parere della Città Metropolitana, il 
parere si intende acquisito; 
 

7) Essendo in corso le indagini per stabilire il grado di inquinamento del territorio 
circostante (piano di caratterizzazione), è opportuno che la Città Metropolitana si 
unisca ai rilievi delle parti e dei Comuni ai fini del perseguimento di un interesse 
collettivo alla prevenzione e salvaguardia della salute pubblica e proponga istanza 
di sospensione del procedimento V.I.A.  
 
 

Per quanto premesso il sottoscritto 
INTERROGA 

 
Le SV affinché motivino l’assenza della Città Metropolitana alle Conferenze dei Servizi, 
poiché tale assenza è interpretata quale silenzio assenso palesemente 
incomprensibile; chiedendo che venga richiesta la sospensione del procedimento 
V.I.A. in attesa quanto meno della conclusione del Piano di Caratterizzazione. 
 

 
 

Avv. Alessandro Priori 
Presidente del Gruppo Consiliare  
“Terrirorio Protagonista” 
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